

нение, можно прогнозировать урожайность зерновых в необходимом году.

Так, проведенные расчеты показывают, как будет изменяться данный показатель на период до 2015 г. (таблица).

Таблица – Расчет прогнозируемой урожайности зерна по Гродненской области

Функция прогноза	Год прогноза	Урожайность, ц/га
$y = 32,65 e^{0,123x}$	2013	47,2
	2014	53,4
	2015	60,4

Как видно из полученных данных проведенного расчета, на протяжении всех прогнозируемых лет наблюдается устойчивая тенденция роста исследуемого показателя. К 2015 г. он должен достигнуть отметки в 60,4 ц/га. Такой рост возможен только в случае выполнения всех научных рекомендаций, приведенных не только в Программе устойчивого развития сельских территорий на 2011-2015 гг., но и отдельных структурных подразделений Национальной академии наук Беларуси, Министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ, областного комитета по сельскому хозяйству и продовольствию и т.д.

УДК 631.3:004(476)

ПРЕЦИЗИОННОЕ ЗЕМЛЕДЕЛИЕ – НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В АГРОСЕКТОРЕ

Капица Е.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Острой проблемой ученых и аграриев до недавнего времени были вопросы оптимизации норм и качества внесения дорогостоящих удобрений на поля. Сегодня, когда структура рынка сельхозтехники меняется в пользу более крупных, энергонасыщенных и производительных машин, ситуация улучшилась. Прецизионное земледелие является новым направлением в агросекторе.

Появление в конце XX в. космических навигационных систем привело к революционным изменениям в технологии вождения любых транспортных средств: самолетов, кораблей, автомобилей и др. Не прошли они и мимо машин, используемых в агропроизводстве. Этого требовало увеличение мощностей и интенсификация земледелия: повсеместное внедрение широкозахватной техники, проведение работ ночью. В сельском хозяйстве доказали свою эффективность и получа-

ют распространение приборы для управления через спутниковую связь движением тракторов и самоходных машин, использующих GPS-приемники (GPS – Global Positioning System – система глобального позиционирования). Возможности систем GPS позволяют максимально учитывать конкретно-хозяйственные особенности посевных площадей, т. к. каждое сельскохозяйственное поле неоднородно по рельефу, почвенному составу и агрохимическим характеристикам. С учетом имеющихся данных предполагается применение различных агротехнологий для каждого специфического участка поля. На данном этапе развития ресурсоэффективных сельскохозяйственных технологий в Республике Беларусь перспективно применение курсоуказателей как первого этапа систем прецизионного (точного) земледелия. Использование космических навигационных систем становится возможным после установки на транспортное средство (трактор, комбайн, самоходный опрыскиватель) специального приемника. В русскоязычном варианте привычным стал термин «система параллельного вождения». Системы параллельного вождения подразделяются на курсоуказатели, системы подруливания и устройства автопилотирования. Перед началом работы водитель выбирает необходимый маршрут движения, устанавливает расстояние между рядами и чувствительность курсоуказателя. Текущее положение машины в каждый момент времени определяется с помощью GPS-приемника, а запоминание маршрута, вычисление отклонения от него и управление индикацией осуществляет специализированный процессор.

Технико-экономическая эффективность применения систем GPS была оценена в Республике Беларусь фирмой «Белросагросервис» и складывается с учетом: переменных издержек на технику; горюче-смазочных материалов, семян, удобрений и средств защиты растений; затрат рабочего времени. На начальном этапе развития точного земледелия в хозяйствах Беларуси наиболее реально предполагать использование более простых систем с курсоуказателями. Для точного вождения машинно-тракторных агрегатов главным преимуществом называется уменьшение перекрытий между отдельными проходами при обработке посевных площадей. Эффективность применения систем параллельного вождения подтверждают также результаты испытаний устройства Outback S фирмы Agrosom в ряде агропредприятий.

Внедрение таких технологий, как прецизионное земледелие, связано с достаточно высокими первоначальными инвестициями. Тем не менее экономические расчеты показывают, что, несмотря на высокую стоимость внедрения технологий прецизионного земледелия, они могут окупиться не только в Западной Европе, но и в условиях сельхоз-

производства нашей страны. Тщательное планирование инвестиций и оптимизация менеджмента в самих хозяйствах, а также улучшение условий кредитования со стороны банковских структур и государства являются основными условиями для успеха прецизионного земледелия в Беларуси. Высокая эффективность рассматриваемых систем может быть также обеспечена при значительных объемах внесения минеральных удобрений центробежными рассеивателями, когда нет других возможностей обеспечения заданной точности распределения удобрений по полю. С учетом всего комплекса социально-экономических факторов и приоритетов современного сельского хозяйства Республики Беларусь необходим взвешенный подход к вопросу более широкого применения систем точного вождения мобильных агрегатов с использованием спутниковой навигации типа GPS.

ЛИТЕРАТУРА

1. National Space-Based Positioning, Navigation, and Timing Coordination Office. [Электрон. ресурс]. - Режим доступа: <http://www.gps.gov>.
2. Инновации в машиноиспользовании в АПК России. – Т.1. – Ч.2. – М.: ФГНУ «Росинформагротех», 2008. – 404 с.
3. Научно-практическое руководство по освоению и применению сберегающего земледелия / под общ. ред. Л.В. Орловой. – Самара: НФРСЗ, 2009.

УДК 631.14:633.521(476)

УСЛОВИЯ ТРАНСФОРМАЦИИ ЛЬНЯНОГО ПОДКОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ В ТРАНСНАЦИОНАЛЬНУЮ КОМПАНИЮ

Карпов В.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Современный период развития АПК страны характеризуется активизацией процессов создания кооперативно-интеграционных структур. В наибольшей степени это происходит на местном уровне, когда интеграционные объединения строятся по принципу самодостаточности сырьевой зоны для полного ресурсного обеспечения и загрузки сырьем перерабатывающих предприятий. На этом уровне существуют в республике разные по тесноте интеграционные связи между льнопроизводящими сельскохозяйственными предприятиями и льнозаводами.

В стране почти не предпринимается действенных усилий по выходу на национальный (второй уровень интеграции) и международный (третий) уровни. Формирование национального льняного холдинга необоснованно затягивается. Фактор времени отрицательно сказывается на стратегии развития льняного подкомплекса Республики Беларусь,